# KPACH (O) D

орган томского областного комитета кисс и областного СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 268 (12769)

Суббота, 13 ноября 1965 года.

Цена 2 коп.

В этих условиях исключительно

велика ответственность зоотехни-

ков и ветеринарных работников за

сохранность скота, его продуктив-

ность. Вместе с хозяйственника-

ми специалисты обязаны использо-

вать все резервы накопления кор-

мов, взять на учет каждый кило

грамм сена, соломы, силоса кон-

центратов и разумно их использо-

В передовых хозяйствах уже

Необходимо добиться того, что-

ринары должны сыграть в этом

нику. Агрономы, инженеры и тех-

Зима — время учебы животно-

очего и работницы совхозов.

дителей хозяйств, партийных и со-

ветских организаций сельские спе

циалисты сумеют развернуть свои

творческие способности и обеспе-

чить неуклонный рост урожайности

тия сельского хозяйства.

При активной поддержке руково-

# СПЕЦИАЛИСТ-ОРГАНИЗАТОР производства мовой единицы. Такая норма граничит с бес-

Агрономы и зоотехники, — ука-зывалось на мартовском Пленуме ЦК КПСС, — это технологи сель-вые препараты, биомиции, рыбий скохозяйственного производства. жир и другие биостимуляторы. Их роль так же велика, как роль Благодаря этому при минимальной инженеров промышленности. Пар- затрате кормов — 100-110 килотия видит в специалистах свою на- граммов кормовых единиц на центдежную, квалифицированную опо- нер молока — ферма имеет самые ру в борьбе за подъем сельского высокие надои. хозяйства. Надо на деле превра- Полеводы совхоза «Томский» ства, проводников агротехнических главного агронома Л. Д. Анохина. и зоотехнических знаний, всего но- Они знают его как вдумчивого спевого, прогрессивного.

нзводства.
Под руководством партийных организаций специалисты вносят большой вклад в дело выполнения низаторский талант, чьи знания и нашей области. Зоотехники и ветеринары полжны сыпков ружими добиться того, что-бы опыт передовиков стал достоянием каждого колхоза и совхоза решений мартовского Пленума ЦК умение, энергия и воля направки свою ведущую роль. раньше, организованно и на высо-ком агротехническом уровне были товского Пленума ЦК КПСС. Но чей специалистов является подгопроведены весенний сев и уборка есть, к сожалению, и примеры дру- товка к весеннему севу. Необхолиурожая. Во Всероссийском социа- гого порядка, когда специалисты мо в крагчайший срок завершить листическом соревновании за уве- работают без творческого огонька обработку и проверку качества селичение производства и заготовок и задора, ходят в роли посторонних мян, организовать заготовку и выпродуктов животноводства наша наблюдателей, мало приносят поль- возку органических удобрений, вообласть по итогам девяти месяцев зы колхозному и совхозному про- время отремонтировать всю техзаняла второе место. Накануне изводству. 48-й годовщины Октября выполнен годовой план продажи государству совский» должность главного агро- вить максимум энергии, чтобы ус

зяйственного производства, эконо- выполняются с облышим оп обранизации школ техмини-мики колхозов и совхозов возмо- нием, с низким качеством. Посев мума, курсов подготовки механизажен лишь на научной основе, на производят некондиционными сеприменении всего нового, передового, что достигнуто практикой. Пол- сих пор не закончен обмолот льна. нителями новшеств, вводимых ныне сится в деревне, являются специалисты ущерб. сельского хозяйства. Многие из них с огромной энергией и настой- гусовский» к будущей весне. 60 чивостью несут свет знаний, борют- процентов семян зерновых оказася за претворение в жизнь науч- лись непригодными к посеву, их полей и продуктивности животно-

В колхозе «Комсомолец» Асиновского района большим уваже- ского района по существу занима- вклад в дело дальнейшего развинием и авторитетом пользуется мо- ется только мясо-молочным жилодой зоотехник В. Н. Егоров. Вме- вотноводством. Посевов здесь почсте с другими специалистами он ти нет. Ни свиней, ни овец, ни птистал инициатором комплексной ме- цы в хозяйстве не разводят. Здесь ханизации трудоемких процессов в работают четыре зооветспециалиживотноводстве. На фермах этого ста. И что же? За 9 месяцев пало хозяйства удачно решен вопрос 63 головы крупного рогатого скоприготовления и раздачи кормов, та. Главный зоотехник В. А. Пав-уоорки навоза, доения и поения. лов и ветврач М. К. Самойлов сва-Более рационально используются ливают всю вину на искусственное площади скотных дворов. Фермы молоко. Но оказывается, что они специализированы. Все это обеспе- не организовали как следует его чило снижение затрат труда на приготовление. Каждая телятница центнер продукции, дало большие делала, как умела: разводила на экономические выгоды. Специали-холодной воде или на недоброкасты колхоза «Комсомолец» щедро чественном обрате. Телята гибли делятся накопленным опытом, от такой пищи. Урон, нанесенный охотно раскрывают те «секреты», колхозу, лежит на совести специакоторые добыты ими в упорном листов.

ука- неннем искусственного молока. В кормицей. Зимовка будет крайне

тить их в организаторов производ- чутко прислушиваются к голосу циалиста, как хорошего организа. вать. В нашей области работает боль- тора. В этом хозяйстве вводится шая армии специалистов сельского правильный севооборот, все поле давно организованы бригады и хозяйства — агрономов, зоотехни- вые работы проводятся на высоком звенья по заготовке хвойной муки, ков, ветеринаров, инженеров и агротехническом уровне. В широ созданы кормоцехи по измельче техников-механизаторов. Теперь ких размерах применяются минению, запариванию и химобработне найдешь ни одного совхоза и ральные и органические удобрения, ке грубых кормов, дрожжеванию колхоза, где бы не было специали- химическая защита растений. Боль- концентратов, зоотехнически прастов со средним и высшим образо- шое внимание уделяется качеству вильно налажен интенсивный ванием. Большинство из них стало семян. Ведется опытническая рабо- корм скота на мясо. Все это понастоящими научными советниками та по картофелю, кукурузе и зер- зволяет им при минимальных задиректоров совхозов и председате- новым. Внедрена комплексная ме- тратах кормов повышать продуклей колхозов, умелыми организа- ханизация на уборке картофеля. тивность животных. торами сельскохозяйственного про- Ко всему этому приложил свою ру-

Многие соды в совхозе «Тунгу- ники механизаторы обязаны проямяса, молока, янц, шерсти, карто-феля. Этими достижениями закон-но могут гордиться сельские спе-ком могут гордиться сельские специалисты, все труженики колхозов стя рукава. В совхозе ежегодно по-Дальнейший подъем сельскохо-зяйственного производства, эконолучают низкие урожаи. Почему? предами науки, глашатаями и рев- Семена портятся. Хозяйству нанобольшой материальный

Плохо готовятся в совхозе «Тунных достижений и передового опы-та. Надо заменять. Об этом агроном В. А. Демешкин мало беспоконтся. Водства. Идя навстречу XXIII съез-

Колхоз «Прогресс» Кривошенн- ду КПСС, они внесут достойный

У тружеников сельского хозяйст-Замечательным технологом жи-вотноводства зарекомендовала се-бя зоотехник Тоинской фермы сов-хоза «Чаинский» Х. Ю. Ребане. Свыше двадцати дет работает она колхозах «Искра» Бакчарского в этом хозяйстве. По ее инициатирайона, «Заветы Ильича» Тегульве механизированы фермы, праветского района, «Россия» Паравильно, по-научному ведется плебельского района, в совхозе «Чаменная работа, хорошо организо- жемтовский» Колпашевского райовано выращивание телят с приме- на и некоторых других хозяйствах

# мост без гвоздей

скрепы построен четырехпро- екту московских специалистов, летный семидесятиметровый деревянный мост через речку Курлак в Аннинском районе Воронежской области. Рабочие-мо-

Без единой металлической стостроители собрали его по про-

(TACC)

# От высокой культуры— к большой производительности

лампочек, пульсирующих стрелок на шкалах сообщают о том, как идут скрытые от глаз процессы. Турбинный цех живет напряженной, ни на минуту не прекращающейся жизнью.

А посередине машинного заподсвеченный сильными лампами, стоит аквариум, вмещающий почти тонну воды. И и у кого не вызывает удивления это, потому что даже просто врительное восприятие аквариула подтверждает его уместность

среди турбин и агрегатов. Все механизмы цеха выкрашены в светлые тона; оттененное зеленой полосой цветника, громное помещение кажется уютным и спокойным.

Пример с этим аквариумомвсего лишь небольшая деталь в пироком движении нашего колтектива за повышение культуры гроизводства. И совсем не значит, что только таким «прикладным» способом мы повели эту борьбу. Началась она не стихий-Сама жизнь потребовала



Машинист



ТЭЦ-І Афанасий Дмитриевич Про- ции люди работают десятками хоров — опытный производственник. лет, Соревнуясь за достойную встречу фету своим детям. И наши ста-XXIII съезда Коммунистической рые кадры, породнившиеся с партии, он обеспечивает беспере- ТЭЦ-І долгими годами труда, бойную работу порученных ему аг- были тоже в числе первых ударрегатов.

поднять культуру эксплуатации оборудования. В показателях работы нашей электростанции нет таких понятий, как валовое производство, качество продукции, сортность. Самое главное для нас — надежность работы техники. А это требует образцового, идеального порядка в це-

Три года назад на собраниях коллектив ТЭЦ-І определил основное направление стремлений и поисков. Развернулось широкое соревнование за коммунистический труд. Оно включало в себя, конечно, необходимость решения важных проблем, имеющих влияние на наше производство. Поэтому систематически раз в два месяца проводилось широкое обсуждение вопросов, связанных с движением за коммунистический труд на нашей электростанции. Что это дало нам?

Творческая инициатива всего персонала была направлена на «насыщение» автоматикой и механизацией производственных процессов. Дистанционные управления агрегатами, ликвидация ручного труда на участках позволили резко сократить число работников, занятых на обсравнить сегодняшнюю ТЭЦ-І с тем, что было десять лет назад, окажется, что около круглосуточно работающих агрегатов дежурных в два с половиной раза меньше. До сорока пяти человек было раньше в сквозной вахте. Теперь двенадцать-три-

Такое резкое сокращение непроизводительных затрат стало возможно благодаря интенсивному внедрению рационализаторских предложений. Их вносили рабочие, техники, инжене-

Это позволило коллективу электрического цеха первому добиться высокого звания. Его работа — образец не только идеальной чистоты и порядка. Прежде всего, здесь ведущее место занимают экономические показатели. Официально хозрасчет в цехах у нас не утверждается, но вся практика деятельности электриков направлена на строгое, хозяйское отношение ко всему, с чем приходится иметь

Сокращение сроков простоя на ремонте машин, бережливое расходование материалов на реставрации механизмов дают пеху немалую экономическую выгоду. На это нацеливают наших рабочих занятия в школах коммунистического труда, организованных в каждом цехе.

Первые ударники коммунищик Анатолий Демьяненко, шофер Леонид Толмачев, токарь Иван Тверских, электрик Иван Меркатан, слесари Леонид Давыдов и Иван Чернышов-пред ставители молодого поколения машинного зала наших рабочих. На электростанпередают трудовую эста-Фото Э. Стойлова. ников коммунистического труА. Г. Пичугин, мастер теплосетей В. В. Бубыкин, механик В. С. Будков, столяр Д. С. Добрынин, старший машинист котельной А. И. Лазарев, старший машинист турбин П. Е. Тарасьев и многие другие. Сейчас пять цехов из шести

носят звание коллективов коммунистического труда. А не только почетное наименование. Это - отличные показатели работы. План десяти месяцев по выработке электроэнергии ТЭЦ-І выполнила на 106,6 процента, обеспечение города теплом выше установленного планом на восемь процентов. Снизилась себестоимость затрат на четыре с половиной процента. Широко развернувшееся соревнование за достойную встречу XXIII съезда Коммунистической партии уже дало нам ощутимые результаты. Электростанцией сэкономлено 375 тонн топлива.

Радостным известием для коллектива ТЭЦ-І стало решение президиума областного совета профсоюзов и управления «Томскэнерго» о присвоении электростанции звания «предприятия высокой культуры». Это обязывает нас ко многому.

Строить всю работу на экономической основе - главная задача, поставленная сентябрьским Пленумом ЦК КПСС. Коллектив мобилизует резервы для повышения эффективности производства. Строгий научный расчет и долгие практические наблюдения позволили изменить работу нашего самого большого /частка: городских теплосетей. Введены регулировка систем отопления, правильное распределение потоков тепла.

Увеличение производительности труда за счет новой системы материального поощрения, несомненно, выгодно предприятию. На электростанции создана специальная комиссия, которая ежедневно подводит итоги социалистического соревнования между цехами и вахтами.

Встретить ХХІІІ съезд Коммунистической партии успехами по всем показателям — сейчас главная задача для наших рабочих, инженеров и техников. Б. ГУЛЯВСКИИ, директор Томской ТЭЦ-І.

Хорошо потрудились нынешним летом доярки и скотники Красноярской и Журиловской ферм колхоза имени ХХІ съез-Кожевниковского района. Годовое обязательство надоить на корову по 2.700 килограммов молока они выполнили за девять месяцев. А доярка Т. П. Жеребцова надоила за это время по 3.120 килограммов, В. Г. Масенцова — по 2.891 килограмму, А. А. Нифонтова — по

На днях животноводы двух ферм собрались, чтобы посоветоваться о своих дальнейших планах, решить, какой вклад внести во всенародное соревнование в честь предстоящего XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Подзчитав свои возможности, журиловские и красноярские животноводы дали слово надоить от каждой коровы за стойловый период по 1.800 килограммов молока, из них 1.400 — ко дню открытия съезда. План продажи молока первого квартала намечено выполнить досрочно — к 20 марта. До 29 марта вырастить и продать государству две с половиной тысячи свиней, весом не менее 80 килограммов каждая, и тем самым досрочно выполнить полугодовой план колхоза по продаже

Работники молочнотоварной фермы принимают меры к тому, чтобы поднять удои молока. Каждая корова получает в сутки 8.5 кормовой единицы. Корм дается небольшими порциями, 6 раз в день. Дойка - трехкратная.

Стараются и работники свинофермы. Сейчас у них на откорме 1 670 свиней, вскоре поголовье возрастет еще на 1.300.

В открытом письме ко всем работникам животноводства и спениалистам сельского хозяйства Кожевниковского района животноведы Красноярской и Журиловской ферм призвали встретить предстоящий съезд партии досрочным выполнением планов производства и продажи продуктов животноводства.

Я. ЕФИМОВ.

# УПИТАННОСТЬ ЖИВОТНЫХ СНИЖАЕТСЯ

Чаинский» все корма находятся на хвойная мукстрогом учете и скармливаются толь- Благодаря добросовестному отно-Іовиков, но и все животноводы — не снижаются. оярки, скотники и другие рабочие.

На Мушкинской ферме совхоза Ежедневно в рацион добавляется

со с веса. За расходованием их сле- шению к работе доярок, скотников и ят не только управляющий фермой телятниц надой молока и упитан-И. Кошовкин и зоотехник И. А. ность животных в стойловый период

А. КУНГУРОВ.

# Впереди-3. С. Протасова

асова из колхоза «Путь Ленина». За килограммов молока от коровы. О месяцев она надоила 2.450 килораммов молока от каждой закреп-пенной за ней коровы. За последнее новодов разгорается с каждым днем. время у Зои Сергеевны появилась

В течение нескольких месяцев серьезная соперница — молодая тервенство среди доярок Тегульдет- доярка из колхоза «1 Мая» Н. Кочан. кого района удерживает 3. С. Про- Ее показатели за 10 месяцев-2.413

Соревнование передовых живот-А. ТРИГЕР.

# В ОБЛИСПОЛКОМЕ

Руководствуясь статьей 29 Закона о судоустройстве РСФСР и статьями 16 и 18 «Положения о выборах районных (городских) народных судов РСФСР», исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся установил следующее количество народных судей, подлежащих избранию для каждого районного (городского) народного суда Томской об-

Ленинский районный народный суд г. Томска	- Francis	6	судей.
Кировский районный народный суд г. Томска			судей.
Александровский районный народный суд	Queed	1	судья.
Асиновский районный народный суд	-	3	судьи.
Бакчарский районный народный суд	-	2	судьи.
Верхнекетский районный народный суд	-	1	судья.
Зырянский районный народный суд	-		судья.
Кривошеинский районный народный суд			судья.
Кожевниковский районный народный суд			судья.
Каргасокский районный народный суд		2	судьи.
Колпашевский городской народный суд		2	судьи.
Молчановский районный народный суд		1	судьи.
Нарабельский районный народный суд		1	судья.
Первомайский районный народный суд		1	судья.
Томский районный народный суд	17/15	1	судья.
Тегульдетский районный народный суд		5	судьи.
Пожистий пойонный порожный суд	WITTEN	1	судья.
Чаинский районный народный суд	No bro	1	судья.
Шегарский районный народный суд	-	1	судья.

# 

Более двух десятилетий работы на одном месте Он машинист паровых турбин. Помнит хлопотные

это не только стаж. Это — огромный производст обязанности машиниста прежних лет. Тепсть всеми венный опыт, это — ответственность, породнившая человека со своим делом. Василий Дмитриевич Пчены знания и опыт старого производственника. Дото Э. Стойлова.

ведена большая работа по подготов- экономику колхозов и совхозов.

На сентябрьском Пленуме ЦК ском сельхозинститутах. вомических и финансовых отделов, мы должны еще выше поднять их имени Шишкова тракторы не работа- ров нельзя больше терпеть.

ке кадров руководящих работников При Томском сельскохозяйствен- хозяйства области.

ных и межрайонных управлений межрайонных управлений сельского ко в Зырянский район в этом году ни одного тракториста. Такое отношели, а также начальники планово-эко- стов с улучшением бытовых условий, ров из города Томска. А в колхозе ние к подготовке кадров механизато- установок, 270 мастеров машинного тщательно подобрать преподавате-

В этом году в нашей области про- Это позволит им глубже вникать в роль в укреплении экономики колхо- ли на вспашке зяби из-за отсутст- Колхозы и совхозы нашей обла- ческих ферм, 80 техников по ис- Вопрос о подготовке и переподгозов и совхозов, в подъеме сельского вия трактористов.

сельского хозяйства, кадров массо- действующие курсы переподготовки всеобуча работало успешно. И все же зов и совхозов резко ослабили вни- ров. Необходимо умело организовать вых профессий. На различных кур- специалистов сельского хозяйства. трактористов во многих хозяйствах мание к школам механизаторского подготовку трактористов. Задача тасах, в кружках свои знания повы- Часть специалистов один—два меся- не хватает, часть тракторного пар- всеобуча. Например, в 1962—1963 кая: этой специальности обучить массовых профессий потребует от ца поучится в Новосибирском и Ом- ка используется в одну смену, неко- учебном году в школах механизатор- нынче 500 человек на четырехмесяч- районных управлений сельского хо- Всю эту большую организационторые тракторы совсем простаивают. ского обучения было подготовлено ных курсах с отрывом от производст- зяйства, а также от правлений кол- ную работу необходимо провести в КПСС особое внимание обращалось на экономическую учебу кадров. Поэтому в следующем году пройдут пеэтому в следующем году пройдут певейшая обязанность руководителей совсем простаивают. Ского оручения обло подготовлено ных курсах с отрывом от производстособенно много механизаторов более 2.000 трактористов и комбайпребуется в колхозах Зырянского, неров, а в 1964—1965 — только подготовку и перепребуется в колхозах Зырянского и Параобуча.

Торые тракторы совсем простаивают. Ского оручения обло подготовлено обращалось более 2.000 трактористов и комбайпребуется в колхозах Зырянского и Параобуча.

Торые тракторы совсем производстоближайшее время, и не позднее 20
подготовку кадров в колхозах и совподготовку кадров в колхозах и совобуча. реподготовку начальники всех район- колхозов и совхозов, районных и бельского районов. Например, толь- шеинском районах не подготовлено

колхозов, совхозов, специалистов ном техникуме созданы постоянно Немало школ механизаторского ского хозяйства, руководители колхо-

сти ежегодно получают большое ко- кусственному осеменению сельскохо- товке сельских кадров следовало бы Многие районные управления сель- личество техники, особенно трактогих кадров для села.

Учеба механизаторов и кадров ском районе. сейчае подготовить помещения, обе-В 1965—1966 учебном году нам спечить слушателей наглядными попредстоит подготовить 75 электромонтеров, 100 рабочих котельных собиями и учебниками. Необходимо доения и механизаторов животновод- лей и людей на курсы и в кружки,

равлений, как это сделали в Том-

заместитель начальнина областного управления сельского хо-

трибуна умелого хозяиствования ==



На головном заводе объединения «Электросила» завершены все-сторонние исследования ротора турбогенератора-исполина мощ-ностью в 500 тысяч ниловатт. Сердце генератора испытывалось на новом разгонно-балаксировочном устройстве. Уникальный стенд по-зволяет вращать «экзаменуемые» роторы со скоростью 3.600—4.200 оборотов в минуту. Большинство механизмов стенда разработано за-служенным изобретателем РСФСР Иваном Львовичем Устименно. НА СНИМКЕ: ротор турбогенератора в тоннеле балансировочного устройства после испытаний. Справа—у пульта И. Л. Устименно.



Курганский завод сельскохозяйственного машиностроения «Кургансельмаш» освоил выпуск новой продукции—тракторных самовыгружающихся двухнузовных прицепов для вывозки органических удобрений на поля. Тракторный поезд, состоящий из трактора К-700 и двух таких прицепов, за один рейс вывозит на поле 24 тонны удобрений. Выгрузка производится с помощью гидравлических опрокидывателей. До конца года завод выпустит 300 таких прицепов. НА СНИМКЕ: загрузка прицепов органическими удобрениями. (Фотохроника ТАСС).

комплексной бригаде коммуниста ся с бригадиром-механиком. Владимира Наставко, которая греме- - А что случилось? - недоумела в Верхнекетском районе, да и в вает тот. области была не на последнем сче- И вдруг Доцис набрасывается на ту. Сам Антон тоже коммунист, и Каратаева с грязной бранью и ос- стал перед залом. Его крепкую фигуле лучших рабочих Ингузетского мом деле ему нужна была трубка не Глаза его трудно было рассмотреть: леспромхоза; на таких, как он, при- для третьей, а для четвертой форзывали равняться. Вот смотрите, мол, сунки. как надо работать — всегда перевы- — Кто тебе дал право так вести полняет норму. Сам Антон не любил себя? — спрашивает теперь на парговорить. Правда, в прошлом году он тийном собрании В. П. Каратаев. возмутился, когда его за грубое на- Антон молчит. рушение техники безопасности на валке перевели на нижний склад. Нян. Он говориг убежденно и горячо, Но и там выработка у него была вы- каждую фразу подчеркивает жестисокая, и его снова стали хвалить. По- куляцией руки. том Антон гошел на курсы механизаторов и приобрел специальность ся в лесосеке. И когда увитракториста, возглавил комплекс- дел место работы, в растерянности ную бригаду.

перевыполнение норм потому, что среди ствелов веселой порослыю, был повторил. гию и уничтожала в лесосеке под- ных тракторов. рост молодняка. Антон вспылил, ос- - Слушай, Доцис, за такое варкорбил главного инженера леспром- варство будем наказывать, - расхоза. О его поведении с ним попыта- сердился Варданян. лись по-товарищески поговорить Вместо ответа Антон дал газ, и и тихо заговорил: члены партбюро, но Доцис не захо- тяжелый трактор так крутанулся, пригласили вторично, он демонстра- глубокие следы гусениц. тивно хлопнул дверью и ушел.

толий Алексеевич Гусаков коротко деловой древесины. он заявил, что обо всем сам скажет тон выполнил указание. на собрании, если его будут обсуж-

скажут, как было дело, - предлагает кто-то из коммунистов.

И тогда слово берут главный инженер леспромхоза А. А. Бронников, мастер первого участка С. С. Варданян и бригадир-механик В. П. Каратаев, с которыми вместе работает Антон Лоцис. Выступления их краткие, и перед коммунистами проходит, как на экране, всего несколько эпизодов, характеризующих Антона.

ского участка. Лязгая гусеницами, норм. из лесосеки подходит и останавливается около вагончика столовой рабочих и сказал: трелевочный трактор. Из кабины его выпрыгивает Антон Доцис.

- Слушай, - бросает он бригафорсунки.

другую, — отвечает Каратаев. торист снова появляется у своей ма- леспромхоз.

Антона Доциса хорошо знали в шины, бригадир-механик передает - Отдайте то, что положено мне поселке. Он приехал в леспромхоз ему трубку. Доцис берет ее, осмат- - кричал он. Словом, произошел несколько лет назад и сразу дока- ривает, потом вдруг устремляется к крупный разговор. А. Доцис не стесзал, что не боится трудной работы. попутной машине и уезжает в по- нялся в выражениях и грубо оскор-Долгое время он был вальщиком в селок. Возвратившись, он встречает- бил главного инженера.

Поднимается мастер С. С. Варда-

...После болезни мастер появилостановился. Лесосека походила на Но случилось так, что недавно поле боя — в беспорядке лежали бригада Доциса была лишена 50-про- дрованые хлысты, а молодой кедцентной премиальной надбавки за рач, который поднимался раньше шина. Он затоптался беспокойно и систематически нарушала техноло- весь истерзан гусеницами трелевоч-

Вот, собственно, и вся предыстория Когда он осмотрел лесосеку, в кото- щу его не заглядываем. И вот сегоперсонального дела. Идет партийное рой работала бригада Доциса, здесь и дня крепкий урок получила наша собрание. Секретарь партбюро Ана- там обнаружил брошенные хлысты партийная организация. Копнули

излагает коммунистам суть дела и \_ Подбери, — приказал мастер. предлагает обсудить. Я вижу Антона На следующий день опять заглянул. Доциса. Он сидит с краю, наклонил Хлысты по-прежнему валялись. В

свое выступление на собрании С. С. — Пусть товарищи по работе рас- Варданян, — работы Доцис не Понял, что никто из товарищей не было выгодно.

говорил спокойно, неторопливо.

рушение технологии и уничтожение совсем не об этом. подроста ряд комплексных бригад

Бронников терпеливо выслушал

- Поймите, нам такое перевы- рук. диру-механику. — У меня барахлит дов только в этом году леспромхоз о случившемся, о том, как иногда трубка высокого давления третьей уплатил около 30 тысяч рублей штра- высокое, благородное понятие «ма-

— Хорошо, обедай, я приготовлю Рабочие задумались. Поняли. Но которыми людьми как погоня за угую, — отвечает Каратаев. А. Доцис твердил свое — его не ин- длинным рублем. Через некоторое время, когда трак- тересует, сколько штрафов платит

- Надо послушать самого Доциса, — раздались голоса в зале. — Что он сам думает?

Антон поднялся и прошел вперед, скоро его имя стали называть в чис- корблениями. Выясняется, что на са- гу облегал теплый пестрый свитер. они прятались в тени. Заговорил он уверенно, громко и всем видом показывал, что готов постоять и в обиду

> - Я требовал свои кровные деньги. Положены премиальные за перевыполнение норм? Положены. Стимул это. Вот и отдайте их мне. Правильно? Или, может, директор прав? Вот сн. тут сидит. Он мне скачтобы свой карман рублями набить. Причем тут я, что леспромхоз платит штрафы.

> Зал насторожился. Наступила ти-

— Заработал — отдай. Нет у нас в леспромхозе справедливости... Больше его ни о чем не спраши-

вали. Когда Доцис прошел на свое место, председатель собрания встал - Да, иногда у нас так бывает:

тел даже слушать. Потом бригадира что на месте, где он стоял, остались хвалим человека — вот он какой труженик, перевыполняет нормы, в Мастер только покачал головой. передовиках ходит, а в нутро, в дучуть-чуть этого Доциса, а серединато у него, оказывается, с гнильцой...

- Какой же это коммунист, если его личные интересы идут вразрез с голову и напряженно думает. На пос- конце концов пришлось остановить интересами коллектива, предприяледней беседе с членами партбюро валку ь бригаде, и только тогда Ан- тия, а, значит, и государства? сказал кто-10 в зале.

Антен не ожидал такого оборота — Что и говорить, — закончил дел. Он хотел ответить, но сдержал себя, ссутулился, опустил голову. боится, за любую берется, лишь бы поддержит, тем более не выступит в защиту его. По сути дела разговор Главный инженер А. А. Бронников пошел не о том, что коммунист

А. Доцис бывает нередко груб с то-...Ранним утром главный пришел варищами, не подчиняется распоряв лиспетчерскую. Рабочие возбуж- жениям мастера, нарушает технолоденно обсуждали последний при- гию и даже не о том, что он грубо каз. В нем указывалось, что за на- оскорбил славного инженера. Нет.

- Предлагаю коммунисту Антону лишается 50-процентной премиаль- Допису вынести строгий выговор с ...Верхний склад первого мастер- ной доплаты за перевыполнение занесением в учетную карточку, предложил кто-то в зале.

Когда было объявлено голосование, за это предложение поднялся лес

полнение не нужно. За нарушение Каждый, кто выходил в этот веправил разработки лесосечных фон- чер из клуба, глубоко задумывался териальный стимул» понимается не-

> п. колотовкин, наш соб. корр,



# АЛТАЙСКИЕ «МИЛЛИОНЕРШИ»

БАРНАУЛ, 11 ноября. (Корр. ТАСС). Приятным был сегодняшний день у птичниц крупнейшего на Алтае специализированного совхоза «Светлый куть» О. Гавриленко и Е. Корольковой. Руководители хозяйства и друзья поздравили их с большой трудовой победой: каждая из них получила с начала года по миллиону яиц.

О. Гавриленко - первая «миллионерша» Алтая. За последние шесть лет она получила шесть миллионов яиц, выполнив два глана.

# «ЗВЕЗДОЧЕТ» УЕЗЖАЕТ ДОМОЙ

ЛЕНИНГРАД, 11 ноября. (Корр. ТАСС). Из Ленинграда в Бану отправился «пассажир», которому пришлось предоставить нескольно платфо м.

Гигантский телескоп «АЗТ-15» с маркой Ленинградской оптино-механической фирмы адресован Шемахинской астрофизической обсерватории Анадемии наун Азербайджана. Гелескопу предстоит «совершить восхождение» на плато Пиркули.

Телескоп — огромная широко-угольная фотокамера, с помощью которой можно делать снимки больших участков неба и вести спектрографические работы. Его фотогид, язяв «на прицел» звезду, не выпуснает ее из поля зрения до конца наблюдения. Оптичесная система рефлектора состоит из главного зеркала диаметром 1.325 миллиметров, коррекционной пла-стины и двух объективных призм.

# В розыгрыше-"ВОЛГА"

Еще в этом месяце четыреста обладателей самых «счастливых» билетов седьмого выпуска денежно-вещеной лотереи РСФСР 1965 года станут владельцами легковых автомобилей «Москвич» и «Запорожец». Тираж выигрышей состоится 23 ноября в Саратове. По седьмому выпуску лотереи разыгрывается четыре миллиона вещевых и денежных выигрышей. Среди крупных выигрышей -150 автомобилей «Москвич» и 250 автомобилей «Запорожец», 1.000 мотоциклов, 750 пианино, 3.250 холодильников. Кроме вешеных выигрышей, по лотерее разыгры-

ваются и денежные. Седьмым выпуском денежно-вещевая лотерея РСФСР 1965 года не завершается. В связи с ее большой популярностью до конца года в Москве 29 декабря состо ится еще один тираж. Главными выигрышами дополнительного выпуска логереи впервые будут 60 автомобилей «Волга». (Kopp. TACC).

# одно из основных трехочется проиллюстрировать опытом деятельно- И. Литвинова из нашего цеха. Хозийствовать разум-

но, бережливо стало законом для членов этого коллектива. В организании их работы, в проводимых ими технологических процессах оказалось столько скрытых экономических резервов, что ссичас, обобщая некоторые итоги текущего года, видишь большую важность и перспективность такой организации труда.

А надо сказать, что бригада сама организовалась, сама избрала себе «форму деятельности». Пришел к администрации цеха рабочий пресса ШМКП-160 Петр страции цеха Шабаловский и говорит: «А что, если мы булем работать на прессе все три смены вместе, сообща, и зарплату делить поровну, в соответствии с разрядами?» Тогда на этом прессе только осваивали новую для «Томкабеля» технологию прессовки металлических жил полихлорвинилом. Заняты этим были шесть человек. И вот они сами предложили новую организацию труда.

Технология опрессования требует, чтобы кабель по всей длине заключался в оболочку непрерывно. Если произойдут остановка, задержка — сразу брак. Прервется эластичное покрытие-много времени уйдет на исправление. Шесть человек на прессе, по двое в смену. А если до конца рабочего дня еще остается полчаса и нет смысла запускать новую жилу (не успеешь опрессовать), значит, пусть простаивает агрегат, пока не придет другая бригада? шим на работу, прихолится полчаса разогревать пресс, настраивать. Явшева, В обед агрегат «отдыхает» час. и снова та

Сейчас, как никогда, грев, настройка, хозяйский подход к депрасно теряется 15 милу, инициатива должны нут. За три смены этих белем. определять отношение простоев набирается три каждого к работе. Это часа.

Пластикат очень бований сентябрьского дорогое сырье. И полу-Пленума ЦК КПСС мне чалось, что прежняя чалось, что прежняя технология сознательно списывала в отходы сти сквозной бригады большое количество этого дорогого материала. Разогрев пресса, настройка в сутки «съедали» три-четыре мешка пластиката. Его хватило бы опрессовать около двух тысяч метров кабеля. А ценное сырье

шло в отходы. Кадровые рабочие, передовые производственники не могли мириться с такой бесхозяйственностью. И родилась у них простая по воплощению, но очень важная по своему значению

идея. Прессовщики договорились сдавать агрегат друг д. /гу на ходу. Решили, чтобы не было простоев и потерь, работать без перерыва. В процессе ошланговки, когда отлажены все процессы, есть много свободного времени, его можно использовать на обед. А экономическая выгода такова: за счет ликвидации обеденных простоев в сутки агрегат выпускает дополнительно более восьмисот метров кабеля. Внушительная цифра! Теперь пресс безостановочно работает целую нелелю, бесконечными километрами сматывается на барабаны ошлангованный кабель.

Вот В. К. Брюшко увидел, что на подаюшем барабане осталось всего несколько витков металлических Вместе со своим напарником В. А. Калинкиным он готовит к «запуску» другую огромную катушку. Конец кабеля с пустой катушки подвязали к началу новой, и, не прерываясь, пошла через агрегат трехжильная алюминиевая пряжа. Уже на выходе из пресса, когда остудят ее фонтанчиком воды, разъединят связанные

Настанет пора смены выслушают они замечания товарищей о работе пресса и вариант. же процедура: разо- будут продолжать наблю-

на- дение за ползущим с ба- ответственности,

много MeTов вытянулся пресс ШМКП-160. Сматывает неизолированный провод, наматывает на другую черный, поблескивающий кабель. Восемьдевять барабанов наматывает одна смена. За сутки вся бригада в среднем ошланговывает до 25 километров металлических жил.

Вот результат творчества рабочих. Вот то хозяйское отношение ко всему, что находится в их ведении. Такие коллективы, подобный подход к своему делу должны стать основой производственной деятельности цеха.

Заступили на смену П. И. Шабаловский со своим напарником Борисом Верейкиным, и сразу смотрят, на каких допусках идет ошланговка. Лело в том, что технология покрытия кабеля пластикатом позволяет накопить оболочку толщиной, колеблющейся в пределах нескольких десятков долей миллиметра. ГОСТ предусматривает эти размеры, как большие, так и меньшие, за основные. Бригада решила вести ошланговку на размерах предельно меньшего диаметра.

Может показаться, что экономия каких-то долей миллиметра покрытия ничего не даст. Да и больше внимания, времени требует работа на этом режиме. Есть ли смысл так строить техпроцесе?

Да, есть, и еще какой! В первом квартале текущего года бригада на этих «долях миллиметров» сэкономила две тонны пластиката. втором — две тонны триста килограммов. А в третьем, когда стали работать еще и с вакуумом, сберегли ценного ном цехе работа сквозсырья шесть тонн двести килограммов. Причем, именно сберегли! всех. Это наш ориентир, Ведь ошланговщиков ни- по которому мы будем кто не заставлял это де-И. И. Литвинова и А. А. лать. Даже ГОСТ предоставляет им более простой, менее трудоемкий

Но чувство высокой

рабана на барабан ка- дарственный подход к делу дали цеху почти одиннадцать тонн сэкономленного пластиката. А это значит, цех может он с одной катушки выпустить дополнительно более сорока километров кабеля в дорого-

стоящей изоляции. У бригады И. И. Литвинова интересы общие. Если один что-то придумал, освоил новое, сразу рассказывает своему сменщику, чтобы и товарищ делал лучше Нет у них секретов друг от друга. И в социалистических обязательствах коллектива появились конкретные планы, направленные на улучшение экономики их участка работы. Творчески продумывается весь техпроцесс.

Помнится, когда осваивали ШМКП-160, много продукции шло в брак. Теперь кабели отсюда идут только отличного качества. А это опять вклад в «копилку бережливости» цеха. Трех контролеров убрали из бригады И. И. Литвинова. У каждой смены есть свое личное клеймо. И это уже честь всего завода, потому что катушки с этим клеймом идут по всей стране.

Когда организовалась сквозная бригада И. И. Литвинова, некоторые говорили, что зря это, в заработке потеряете Оказалось, наоборот. И не только за счет ликвидации простоев, экономии сырья. Теперь нет надобности прикидывать — выгодная это или невыгодная работа. Общий план компенсирует трудоемкие и «невыгодные» кабели. У бригады одна цель - следить за четкостью, слаженностью всех циклов.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС ориентируют нас на поиски наиболее эффективных форм производства. В универсально-кабельной бригады И. И. Литвинова — пример для E. TATAPEHHO,

начальник универсально - набельного цеха завода «Томка-

# 

# институ ПОЛИТОРГАНИЗАТОРОВ ФЕРМАХ

Банчарский райком КПСС на одном из своих пленумов разработал меры для лучшей организатал меры для лучшей организа-ции стойлового содержания скота. Пля воплощения их в жизнь на фермах козяйств появился обще-ственный штат агитаторов-орга-низаторов. В него вошли предсе-датели сельсоветов, заместители председателей колхозов, зоотехни-ки и другие руководители, комму-нисть, сгециалисты.

недавно агитаторы-организато-ры утветидены на заседании бю-ро райнома КПСС. Они будут про-водить беседы и лекции для жи-вотноводов, обновлять наглядную агитацию и выпускать боевые ли-стчи и «молнии», подводить итоги соревнования. Райном партии, утвердив состав

агилатогов организаторов, провел

инструктор орготдела Банчар-



киев. крещатик. (Фотохроника ТАСС).

# НАРОДУ-ДЕЛО

Быть депутатом нелегко, мой

С. ВАСИЛЬЕВ.

# ДЕПУТАТ ПОЛУЧАЕТ ЗАДАНИЕ...

редавая ей трубку телефона. Звонили из Ленинского райиспол-

кома. - послышелся женский голос.

роги леспромхоза, направилась к вы- ли на место.

Ох, как нужны были ей эти не- — на улице Бакунина. Уже давно ли — дело нужное. сколько последних часов работы! Лес- члены депутатской комиссии по бла- Определив место работы каждого к сцене, и ее гуфельки гулко стуча- имели, ТЭП израсходовала на благо-

строительном институте. Или, быть обрыва все ближе и ближе подходит может, что-то взять домой и порабо-- Галина Николаевна, опить вас! опить недовольны. Ведь там ее тоже станет непроезжей. — сказал Буршевой сослуживец, пе- ждут дела». Но иного выхода не оста- Надо остановить наступление

в райисполком, в кабинете председа- чения возложили на Г. Н. Куршеву. — Все уже собрались, торопитесь, теля уже сидели директор машино- В помощь ей были привлечены колстроительного техникума, директор лективы близлежащих учебных за- Иду, иду, — ответила Галина школы № 47 и представитель тех- ведений. Николаевна и, быстро собрав разло- никума общественного питания. Не Сегодня предстояло определить, так женный на столе проект будущей до- теряя времени, все сразу же выеха- сказать, фронт работ. Представите-

тать после института? Правда, это к проезжей части. Не предотвратить будет уже ночь, и домашние будут это вовремя — и улица Бакунина оврага, - сказали в райисполкоме.

Когда Галина Николаевна пришла Выполнение этого депутатского пору-

лей техникумов, средней школы уп-Место, собственно, было недалеко рашивать не пришлось. Все понима-

боты и дотяну. Впрочем, нет, завт- диктовалося и еще одной необходи- из машиностроительного. По соседст-

ки. три дня то здесь, то там появлялась полодая худенькая женщина в тем-Куршева.

Землю на Октябрьской горе сковал мороз, но пройдут годы- и бывшие «дикими» склоны станут рощей, в которой будут отдыхать томичи.

# СВЕТ В ПЕРЕУЛКЕ

Сейчас В. А. Агафонов и сам не ноте. Давайте электрифицируем.

[промхоз ждет проект. И проектно-] гоустройству Ленинского райиспол- коллектива, договорились — завтра ли в притихшем зале. Она не- устройство улицы Максима Горького. друг. конструкторское бюро комбината кома пришли к выводу, что для поль- начинать. Первыми вышли девушки смело поднялась на трибуну и начала Тоже ведь не чужая. Пусть переул-Служить народу—дело не простое. «Томлес» обещало выдать его свое-широи больших обязанностей ируг, временно. А тут то одно, то другое. Упрямо чуждых праздного застоя! «Ничего, — успокаивала себя инженер, — завтра задержусь после ра- одном месте. Посадить деревья здесь успели уйти одни — пришли ребята Агафонову прямо в глаза, сказала: странное дело, здесь тоже были свои — А еще я от себя и от всех нас, «уважительные» причины.

> Смешно сказать, — она показала на ника горолектросетей попросили объ-Так продолжалось три дня. И все свои туфли с каблучками-гвоздиками, ясниться. Он вновь пообещал... и ни-— мы все каблуки уже пообломали. чего не сделал. В зале одобрительно зашумели. Агафонов пошел в городской коми-

> > да Василий Арсентьевич не придал пригласили на бюро горкома КПСС. ему особенного значения. Подумаешь, Здорово тогда попало волокитчикам. пять перетяжек, пять лампочек — Узнали, что с депутатом шутки пловот и вся работа. Любая организация хи. сделает. Но в жизни все оказалось сложнее.

и тепло даем, а свой переулок в тем- следующему делу. Их у депутата непомнит, кто это был. Девушка шла Не тут-то было! Все деньги, что мало.

ра вечерние занятия в инженерно- строительном институте. Или, быть обружа во блука и б

ном пальто — Галина Николаевна Так вот и появился этот наказ. Тог- тет партии. Вскоре их всех вместе

Правда, и после этого хлопот у него было еще много. Но вот уже ме-Сунулся к директору ТЭЦ-І, где сяц в переулке Подгорном горит работал. Для всего города, мол, свет свет. Значит, можно переходить к

А. ВАСИЛЬЕВ. 

# полиплоидная СВЕКЛА

Триппоидную свенлу, выращивание которой увеличивает выход сахара на 18-20 про ентов, вывел анадемин лорусской академии наук Николай Турбин. В клеточном ядре она имеет три набора промосом вместо обычных

Ученый создал новую, хорошо п-испособленную и местным условиям гибридную форму растения по методине вемгерских селенционеров, с которыги он поддерживает тесный контачт. Наряду с нлассичесними способами селенции отоором и скрещиванием он воздействовал на проростки обычной, диплоидной свеклы нолхицином, получил тетраплоидную свенлу с четырымя наборами хромосом в наждой улетке и скрестил ее с диплоипной. В результате выведены триплоидные гибриды, которые успешно испытаны на огытных станциях, дали увестстые корни, устойчивые против болезней.

(AITH).

http://vital.lib.tsu.ru

# COBETE DESONACHOCTA

НЬЮ-ЙОРК, 11 ноября. Спец. Союзники Португалии корр. ТАСС И. Лапицкий и С. Ло- подчеркнул советский

тугальские колонизаторы не будут управлением.

вую и военную поддержку ряда западных держав и прежде всего своих партнеров по военному блоку НАТО. Согласно сообщению лидера национально-освободительного движения Мозамбика Э. Мондлане, продолжал Н. Т. Федоренко, не должен проходить мимо того фактолько США с 1951 по 1961 год предоставили Португалии различные некоторые покровительствуют колониальной коммунистической партии,

тель, нарушают резолюцию Совета Вчера к участию в обсуждении Советом Везопасности ООН вопро-са о португальских колониях был допущен представитель Танзании ваться от оказания португальскому кампанию в Джон Малесела. Он подчеркнул, правительству всякой помощи, что народная война в Анголе, Мо- дающей ему возможность усили- Индонезии, охарактеризовав ее замбике и Португальской Гвинее вать репрессии против народов как «охоту за ведьмами». Выстуне закончится до тех пор, пока пор- территорий, находящихся под его пая вчера во дворце Негара на це-

эффективные меры, чтобы обу-здать португальских колонизаторов и заставить их выполнить решения сят ущерб революции.

ные виды вооружения на сумму в политике Лиссабона, и обязан сдему Салазара оказывают и некоторые другие западные державы. су необходимые меры.

# СУД НАД КОМПАРТИЕЙ США

семи лет была платным осведомителем. Ньютон продолжала сотрудничать с ФБР и после выхода из Компартии и получала за это компарти и получала за от компа

деньги.

В ходе перекрестного допроса она признала свои связи с ФБР, и тесты защитников Компартии, продолжает слушать добных «свидетелей».

То, что происходит на процессе,

## доверие оказано

дером которого является Сулейман следования няло участие 436 депутатов парла- Штатах. мента. Из них 252 проголосовали за новый состав правительства.

11 ноября. показывает, каким плотным коль- сошла со своего пути, будет иметь Корр. ТАСС В. Вашедченко пере- цом осведомителей и провокаторов дело непосредственно с президенокружена американская Компартом, напомнив, что он избран наротия и ее члены. В мае этого года дом в качестве лидера революции, партии США вчера продолжали один из деятелей Компартии Гас а не назначил сам себя. давать показания «свидетели» об- Холл дал интервью в Сан-Фран- Сейчас, сказал Сукарно, раздавинения. Вначале появилась некая дисно корреспонденту агентства ются требования распустить такиеЭтель Ньютон. Она начала рабоЮПИ Полю Жешке. Вчера этот то партии и возбудить судебное тать на Федеральное боро расследований (ФБР) в 1953 году. В 1955 году по приказу ФБР она проникла в Компартию и в течение проникла в течение проникла в течение проникла в течение проникла в течение

тем не менее суд, игнорируя про- ступить перед ними. Президент го корпуса, президент предупредил Компартии, про-показания по-Ньюсон, представивший Гэса Хол-они не должны заниматься подла студентам, тоже фигурировал рывной деятельностью, направленвчера в суде в начестве свидетеля ной против индонезийского нарообвинения. Оказывается, и он был да и государства. информатором ФБР.

АНКАРА, 11 ноября. (ТАСС). называет, до каких чудовищных более активно участвует в подрывной турецкое правительство, ли- размеров дошли полицейские преной деятельности против Индонеканской Коммунистической пар- деляй и властвуй», чтобы нару-Демирель, получило сегодня вотум тии, как грубо попирается свобода шить единство нашей страны и на слова и печати в Соединенных рода, и поэтому народ должен

стоится 15 ноября.

# ВЫСТУПЛЕНИЕ СУКАРНО

ремонии по случаю дня героя, он изгнаны из Африки.
Выступивший затем представитель СССР Н. Т. Федоренко напомнил, что, осуществляя свои опасные авантиры в Африке, лиссабонский режим опирается на модимо без промедления предпринять политическую, финансо-

но и против всего левого.

сто хотел бы, чтобы революция

В настоящее время, добавил Су-Процесс, затеянный правитель-карно, неколим (неоколониализм, ством США против Компартии, по-колониализм и империализм) все в отношении амери- зии. Он «проводит политику «раз-Следующее заседание суда со-пустить, чтобы индонезийская революция попала в эту ловушку».

«древлего благочестия». ные тропы.

«Движение 30 сентября» осуж-

Если не будет достигнуто справедливого урегулирования, то пострадает от этого весь индонезийский нарол. Не булем же распалять страсти. Не допустим пожа-

Сукарно добавил, что всякий,

Во время этой церемонии, на ко-

сохранять бдительность и не до-

# =КРАСНОЕ ЗНАМЯ ===

В августе этого года в таежные массивы, раскинувшиеся к востоку и юго-востоку от поселка Красный Яр Кривощеннского района нашей области, отправилась экспедиция, организованная институтом научного атеизма Академии общественных наук при ЦК КПСС совместно с редакцией журнала «Наука и религия». Вместе с участниками экспедиции — сотрудником института научного атеизма, кандидатом исторических наук В. Ф. Миловидовым, специальным корреспондентом журнала «Наука и религия» А. А. Шамаро и кандидатом искусствоведения, кинорежиссером А. У. Стабилини — весь путь по таежным тропам прошел кинооператор Томской студии телевидения В. К. Светашков, который снял документальный фильм. А. А. Шамаро рассказывает на страницах «Красного знамени» о затерянном мире фанатичных ревнителей

ЕДУТ туда только таеж- ка с толстыми книгами - богослужебными, «проповедными» и «собе-Когда тропа петляет седными». Книги эти так толсты и по лесу на сухих гривах, так ветхи, что при чтении приходитидти легко, можно ся подкладывать под обложку вышитайгу разглядеть, даже тые подушечки, дабы переплет не полюбоваться ею ... По- переломился и не рассыпался оконлюбоваться высоким ку- чательно. На стене, возле иконостастом бузины, мелкие сов, висят подущечки пошире роздья которой алеют на фоне моло- «подручники»; пустынники, чтобы ого березняка. Полюбоваться на кор- старые кости не надсадить при бес-

лесин. Но вот тропа спускается в сырые рообрядческие четки.

атральные парики. Ноги проваливаотся в ямы с ржавой бурой водой... И это — в сухое лето. А если дожди цей. Потом — утреня, «первый час», пойдут?

...С тяжелым рюкзаком за плечами прыгаем мы с кочки на кочку, с валежины на валежину, всякий раз думая: «Не настолько уж она сгнила, чтобы раз-

Но вот появились первые ризнаки того маленького пира, куда мы стремились проникнуть, -- мира старообрядцев-пустынников. Это - высокие березы со снятой берестой. Значит, гдето здесь неподалеку пустыннические кельи. И если грона потерялась, оборва-

ась, надо внимательно оглядывать, вечерня, пагечерие. И опять — по-т бессмертия. И не просто бессмертия, бесследно и навсегда. И челове тайгу по верху: там, где покажется луночница. Помимо того, и за упокой а бессмертия в раю небесном, путь в ческая натура, протестуя проти просвет, должна быть поляна, на ко- душ молебны служат. Случается, до который для каждого «странствующе- такой до ломаного гроша обесце орой обычно и живут пустынники. десяти раз в сутки молебны совер- го» лежит через «собственное правед- ненной судьбы, почти инстинктивн Келья таежного пустынника — шают, часов пять, а то и более в об- ное житие на бренной земле», через искала хотя бы иллюзию глубокой ос простая изба, темная, тесная, при- щей-то сложности на это уходит. А «светопреставление» и «страшный мысленности человеческого бытия емистая, крытая, как шифером, бе- в дни крупных церковных праздни- суд».

естой и березовыми жердями. Стоит ков, конечно, молятся еще больше. она обычно на краю лесной поляны, Расписаны под молебны не толь- никам этот, говоря их же словами, которая обещала каждому, даже са Внутри избы — массивная печь с какой — апостолам, в какой — че- влекателен, что ради него можно про- дого его дела, поступка, помышления лежанкой, нары, лавки, полки вдоль стному кресту... стен под потолком, задернутые пестрыми занавесками.

очно на восток. Точнее — на «бла- | —на старицах. Длиннополые рубахи, нами, наконец, во всех своих под- белу свету. овещенский восток». Так здешние перехваченные поясками, — на робностях старообрядческий, стран- Старообрядческая пустынническая старообрядцы называют ту точку го- старцах. Гемные платки, мятые фет- нический «рай пресветлый». ризонта, где солнце восходит в день ровые шляпы и шапки-ушанки. На Медовая река протечет по нему ра, воздействует на своих привер-«благовещения» — 25 марта по ста- ногах — самодельные сапоги (брод- между каких-то диковинных деревь- женцев согласно древнему правилу рому стилю. В переднем углу — пу- ни или ичиги). тынническая часовенка. Каждая из- Таким увидели мы этот затерян- райского блаженства самим господом- силой, первой ценью является упо ба одновременно и храм, и жилой ный мир, для очень многих читате- богом, после «страшного суда» обре- вание на райское блаженство, то дом. И каждый пустынник — одно- лей, наверное, мир таинственный, не- тут снова плоть адамового возраста и второй силой, второй цепью можно временно и поп, и богомолен. Тем бо- вероятный, почти вымышленный... адамового роста. Что это значит? По назвать страх перед «концом света», лее, если он живет в одиночку.

Иконы — и почерневшие «лики» тарого, «дониконовского» письма, меднолитые копии с особо чтимых здесь, в тайге, вспомнил я вдруг о лолетстве, в один миг повзрослеют... реди старообрядцев образов — прячутся за закрытыми занавесками. ткача и революционера Цетра Алек- жен быть просто гигантским! Ибо, сеева, сославного после каторжных если верить кержацкому сказанию, в Перед иконостасом — дощатая пол-

# КАШАЛОТ АТАКУЕТ...

ВЛАДИВОСТОК, 10 ноября. (Корр. ТАСС). Вот какая история произошла с китобойцем «Циклон»... Флотилия промышляла кашалотов в северной части Тихого океана. С «Циклона» заметили крупного кашалота. Китобоец пошел на сближение. Прогремел выстрел гарпунной пушки. И тут случилось такое, чего китобои никогда еще не видели. Разъяренный морской гигант длиной около двенадцати метров сделал развсрот и... бросился на китобойца

Сильнейший удар массивной головы кашалота пришелся в борт «Циклона». Судно почти легло на борт, казалось, стальные листы обшивки не выдержат. Таран был настолько мошным, что на корабле вышли из строя двигатели.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Пустынническая келья старицы Фотиньи.

локти подкладывают. Здесь же побле- Во имя какой цели заточили вы себя лучиться не могло, скивают бусинками лестовки — ста- в таежную пустынь? Во имя чего вы лобровольно обрекли себя на такую изины, и тут уж не до первобытной Пустынники называют себя «про- жизнь и усорно держитесь за нее? зы о вечном блаженстве в царствии

Начинаются каждые сутки во вто- — В том, чтобы этой короткой

ром-третьем часу ночи полуночни- жизнью заслужить жизнь вечную. ' «часы» (пустынническая обедня), кается на идее небесного, загробного ских крестьян... Имели такой мужик,

· Александр ШАМАРО —

-ИЗ ПУТЕВОГО БЛОКНОТА-

Одеты пустынники в стародавнюю стыннической жизни?

последних годах русского рабочего- Ну, а что касается роста, то он дол-

над ним «гласный надзор полиции». потребуется». Будут праведники пор-

А эти люди? Старообрядцы-пустын- хать по райским садам на крылыш-

ники? Какая сила их заключила в ках, которыми снабдит их господь,

держатся за свое «пустынножитель- растая подробностями, такое пред-

сят и даже семьдесят лет. Так на чем Утой средой было дореволюционное

же зиждется этот затерянный мир? русское, задавленное беспросветным

росшему болоту, которое зыбко пру- стьянстью. Для гакого мужика просто

жинило у нас под ногами, мы нашли полный отдых, полное избавление от

После долгого пути по сплошь за- трудом, беспросветной жизнью кре-

ство» по тридиать, сорок, пятьде- ставление о рае небесном.

русскую крестьянскую одежду. Длин-

ные христиане-странствующие», про-

никто не ссылал сюда. Они забрались лет.

зябают здесь столь долгое время?

тительный туес с голубикой.

невища старых, поваленных бурей счетных земных поклонах, их под — попросил я эту пустынницу. — рядческому раю. И ничего иного по-

Фото А. Шамаро.

Слушая пустыннические расскатаежной красы! Да и любоваться-то стецами», то есть иноками без свя-не на что... Тропка протискивается щенников. Но и без «священства» смысл человеческой жизни? ках скрывается особся привлекамежду кочек, заросших длинной осо-кой и похожих на зеленоволосые те-ет сутки таежного «простеца». Пустынница помолчала немного и ответила тихим, ровным голосом: ших собеседников и собеседниц, и, особенно, для их предков - дорево-Итак, в конечном счете, все замы- люционных и дореформенных рус-

такая крестьянка имя да отчество, служившее им одновременно и фамилиеи, да еще, может быть, какое нибудь прозвище. Никто об этом мужике или этой бабе не знал, кроме односельчан, да барина с волостным писарем. Прожил век, преста вился — и зарыли тебя сородичи на деревенског кладбище, даже путного креста не поставив. Вот и вся жизнь пролетела, нигд не зацепившись. Будто снежный комок упал талую воду и исчез

иллюзию значительности личности. Каким же представляется пустын- И ухватывалась за религиозную веру занимаемой огородом. Вплотную к ко часы сулок, но и дни недели: в «рай пресветлый»? Быть может, он мому захудалому мужичку, что госией примыкают сарайчики, навесы. какой день архангелам молиться, в и в самом деле так заманчив и при- подь-бог не забудет ни его, ни каж терпеть семьдесят лет таежной пу- Придет срок, сокрытый в «священном писании», - и возродится он, нич-Из долгих бесед с десятками пу- тожный раб божий, даже из пепла, Строят кельи передними окнами ные сарафаны, темно-синие и черные, стынников и пустынниц возник перед даже из праха, развеянного по всему

> вера, как и всякая религиозная веев... Все праведники, отобранные для прельщать и стращать. Если перво возрасту все будут тридцатилетними. «страшным судом» и вечным адским Таким образом, старики помолодеют, возмездием грешникам всех времен редко приходят на ум... Вот а староверы, преставившиеся в ма- и народов.

Судьбу всего рода человеческого пустынники поставили в прямую связь с существованием своего затерянного в тайге «общества»:

работ на поселение в один из самых череп Адама можно было бы въехать -Когда же, по-вашему, конец глухих уголков якутской тайги. Вот на паре лошадей... Но при всех этих света булет? — спрашивали мы у так же жил он в одиночестве среди телесных достоинствах — райские обитательниц келий. бесконечных и молчаливых таежных жители будут существами бесполыми. - Корда истинная проповедь препросторов в тесной подслеповатой из- «как ангелы». «Не будет пола муже-

кратится... бушке — бревенчатой юрте. Но он ского и женского»... Все будут вечно

был заточен в таежную «тюрьму без сытыми, довольными. Ни голода, ни «Истинной проповедью» называли решеток» злой, мстительный волей холода, ни жажды. «Не будет нужды они свое пустынничество... царского самодержавия, учредившего и воздыхагий». «Никакой работы не

Да, религиозная вера так изворотлива, что «ставит на службу» себе даже те факты, которые, казалось бы, должны были полорвать к ней таежные дебри на десятки лет? По «эрением созерцать» бога и пением всякое доверие. Вот, например, отчьей воле они, «истинно-православ- славить его И — все. Больше ниче- ступает религия под напором разума. под натиском неверия в бога, теряет — И так-тысячу, миллион лет, свои позиции в жизни. А хитроум-Их никто не отлучал «от мира», миллиард дет, миллиард миллиардов ные наставники и эту очевидную для всех картину пытаются повернуть сев эту чащобу по собственной воле. Нетрудно представить себе ту сре- бе на пользу, еще больше раздувая Их никто не держит здесь. Они сами ду, в которой исстари бытовало, об- религиозные страхи.

— Безбожество — вот признак конца света, - говорили нам пустынники. — Господь об этом не понапрасну сказал в писании-то ...

Имя, которое мы в разговорах пустынниками слышали, наверное, в сосняке неподалеку от берега Та- голода и холода, от «нужды и воздычаще, чем какое-либо другое, было

раканьего озера келью, врытую в пес- ханий» уже казалось высшим пре- Петр. Царь Петр Первый, наный грунт по самые оконца. На делом человеческой радости, которая Как это ни дико звучит, но, по их наши голоса вышла из леса ее един- не надоест и целую вечность. А ведь же словам, именно из-за него они ственная обитательница — старица как раз в такую крестьянскую среду сидят здесь в приобской тайге почти Анастасия, за спиной она несла вмес- и уходит своими корнями старообряд- два с половиной века спустя после ческое пустынничество, и многие ны- его смерти. Из-за него, антихриста — Ответьте нам на такой вопрос, жили детские годы в предреволюцинешние пустынники родились и прои царскую, и святительскую (пустын

> ради надо сказать, Первого упразднить патриаршество что рай других и поставить во главе русской правохристианских ве- славной церкви святейший синод роисповеданий, если разобраться осли раз новательно, ни- ским чиновником, именуемым «оберчем, в сущности, прокурором»). не отличается от — От Петра наша ветка, — отве-«рая пресветлого» староверов - пу-

Справедливости ники имеют в виду решение Петра

чали нам пустынники, когда мы стынников. Сочи- спрашивали об истории старообрядняя небесный рай, ческого странничества.

...В любой религии мертвое прошлое пожирает живое настоящее. Но жизнь без ее зем- здесь, в пустынническом мире, эта ного, человеческо- особенность любой религиозной веры наполнения. проявилась, наверное, наиболее пол-

(Продолжение следует).

# вызов Африк Вопреки решениям Аккрской ас- внимание Африки и общественности то сделает кто-либо другой»

страны на вечные времена.

«Независимость» Южной Родезии введенного 5 ноября. По сообщениям ные английским и американским ору- палате общин провозглашение «незаафриканские государства, премьеррое верим»,

В сообщениях иностранных информационных агентств акция правительства Смита квалифицируется как «мятеж» против Англии, ибо последняя не давала своего официального согласия на провозглашение «независимости». Как стало известно, в последний момент премьер-министр Вильсон позвонил Смиту по телефо ну и сделал еще одну попытку отговорить его от провозглашения «независимости», понимая, что действия расистов могут вызвать взрыв, который затронул бы не только Южную Родезию, но всю Южную Африку.

Губернатор Южной Родезии Хэмфри Гиббс объявил немедленно немедленно после выступления Смита по радио, что в соответствии с инструкциями королевы Елизаветы он отстраняет Смита и всех его министров от власти. Правда, в одном сообщении об этом шаге губернатора отмечается, что «пока не ясно, каким образом он

нечно, Англия может применить против мятежников-расистов свои вооруженные силы. Весь вопрос в том, захочет ли она этого. Ведь «непослушного» Смита и всю компанию закоренелых южнородезийских расистов уговаривали и увещевали уже в течение двух лет — сначала этим занималось правительство консерваторов, а теперь правительство лейбори-

анства в Африке.

была провозглашена в обстановке южнородезийских расистов оказачрезвычайного положения в стране, лись настолько наглыми, что вызважием, находятся в состоянии полной висимости» незаконным актом. Он боевой готовности. Значительные си- сообщил об исключении Южной Ротовы пролить кровь за дело, в кото- Вильсон многозначительно ответил.

Нельзя не отметить, что действия ли резкие контрмеры со стороны из Солсбери, вооруженные силы и по- официального Лондона. Премьер-милиция расистского режима, оснащен- нистр Вильсон объявил 11 ноября в лы стянуты к границам соседнего дезии из стерлинговой зоны, об отнезависимого государства Замбии. мене по отношению к ней имперских Пытаясь запугать коренное населе- преференций, о запрете на поставки в име Зимбабве (Южной Родезии) и Южную Родезию оружия и т. д. Вильсон также сообщил, что Англия поминистр Смит угрожающе заявил в требовала созыв Совета Безопасносвоем выступлении по радио: «Мы го- сти. На протесты консерваторов что если этого не сделает Англия,

самблен глав государств и прави- всего мира от существа позиции ан- Эти слова заставляют

тельств Организации африканского глийского правительства. А суть этой маться — не стремится ли Лондон единства, вопреки решениям XX сес- позиции хорошо известна: всячески в какой-то мере смягчить реакцию сии Генеральной Ассамблеи ООН, во- способствовать созданию «белой Аф- стран Африки и Азии на акцию преки воле четырехмиллионного наро- рики» на юге африканского конти- южнородезийских расистов? Что да Южной Родезии расистское пра- нента, чтобы обеспечить защиту эко- же касается экономических санквительство этой «самоуправляющей- номических и стратегических интере- ций против Южной Родезии, то ся» английской колонии провозгласи- сов Запада в Африке. В своем вы- общеизвестно, что у правительстло «независимость». Эта акция была ступлении по радио Смит так и за- ва Смита есть очень много явных проведена под знаменем конститу- явил: Предостережения и разговоры и тайных покровителей как в Лонции 1961 года, которая обеспечивает о санкциях со стороны Англии имеют доне, так и в других западных всю полноту власти в стране белым целью «умиротворить ООН, афро- столицах. Южнородезийские рапоселенцам. Правительство Смита азиатский блок и некоторых членов систы и их покровители, видимо, предпринимает отчаянные шаги с британского содружества». Провоз- рассчитывают, что наличие общей целью сохранить господство 200 ты- глашением независимости, заявил да- границы между Южной Родезией сяч белых пришельцев над четырех- лее Смит, мы нанесли удар во имя и ЮАР, где хозяйничают те же миллионным коренным населением сохранения... цивилизации и христи- иностранные монополии и банки, что и в Южной Родезии, даст возможность нейтрализовать эти санкции, и таким образом, им

удастся удержаться в селле. Однако подобным расчетам не суждено сбыться. Порукой тому воля народа Зимбабве к свободе, решимость африканских госу дарств одержать полную победу над силами расизма и колониализма. Решительную и твердую поддержку в этой благородной борьбе окажут им надежные друзья - Советский Союз, другие социалистические страны, антиколониальные, антиимпериалистические силы всего мира.

н. туркатенко. обозреватель ТАСС.

CHOPT CHOPT Спорт Спорт

# ПЕШКА НЕ ПОМОГЛА

ТБИЛИСИ, 11 ноября. (ТАСС). чет в матче претендентов на первен-Таль и Борис Спасский согласились на ничью.

Эта встреча была прервана в позиции, где у экс-чемпиона мира имепась лишняя пешка. Однако при анализе выяснилось, что у белых, которыми играл Таль, нет возможности сможет претворить в жизнь инструк- реализовать материальное преимуще тво. По предложению экс-чемпиона Вот здесь-то и зарыта собака. Ко- мира, соперники в третий раз подели-

# ПРЕТЕНДЕНТКА-СЕСТРА ПРЕТЕНДЕНТА

вания просто-напросто как попытки турнире личного первенства СССР по из восьми возможных. Саратовский ский вратарь Сергей Демерджи приз навести тень на ясный день и отвлечь русским шашкам среди женщин. Мо- «Сокол» в решающем матче на своем нан лучшим вратарем полуфинала,

лодая ленинградка завоевала свой поле победил 10 ноября спартаков мастерский балл в мужском турнире, цев Рязани — 2:1. Хозяева поля что не удавалось до сих пор ни од- футболисты «Спартака» (Нальчик) ной шашистке. Недаром Спасская этот же день выиграли у томског считается одной из претенденток на «Торпедо» — 5:0. Победители полу золотую медаль. Впрочем, ей придет- финального турнира в Армавире ся выдержать серьезные испытания спортсмены уфимского «Строителя» ство мира по шахматам остается рав. в шестнадцати встречах с лучшими в заключительный день победили ным. Он стал теперь 2,5:2,5. Это слу- шашистками страны. В первую оче- местных торпедовцев — 2:1. илось после того, как, не приступая редь, это — именитое трио: двукрат-к доигрыванию пятой партии, Михаил ная чемпионка СССР Софья Огородникова из Уфы, рижанка Иоганна Цине и харьковчанка Майя Фрейд-

> На чемпионате шашисток проведе на жеребьевка. 12 ноября — первый тур. Соревнования продлятся до 30 ноября.

# ФИНАЛИСТЫ известны

дни, когда гроссмейстер Борис Спас- — успешнее всех миновали полуфи-ский выступает в ответственном нальные игры. В заключительный После последнего матча состоя. стов. И суля по всему, Смит не без во мира по шахмагам, его сестра «Рубин», выиграв со счетом 2:0 у Томской команде «Торпедо» вручен оснований воспринял все эти увеще. Ирина будет играть в финальном местной «Балтики», набрал 8 очков приз за самую корректную игру. Том-

(TACC).

# ПОЛУФИНАЛА

чились полуфинальные матчи на пер венство РСФСР по футболу. 10 нояб ря томские торпедовцы сыграли свок последнюю игру в полуфинальной «пульке» с местной командой «Спартак», которую проиграли со счетом 0:5. Таким образом, не проиграв ни Из двенадцати сильнейших футболь- одной встречи и набрав восемь очков ных команд класса «Б» Российской из восьми возможных, спартаковц СЕСТРА ПРЕТЕНДЕНТА

Федерации четыре — «Рубин» (Кавышли в финал и сохранили возможность бороться за право перехода в тель» (Уфа) и «Спартак» (Нальчик) класс «А». Второе место в подгруппе После последнего матча состоялось

К ИТОГАМ НАЛЬЧИК. (По телефону). Закон-

поединке претендентов на первенст- день соревнований в Калининграде награждение участников полуфинала

Пустынница Анастасия. Фото В. Светашкова.



религия попыталась сохранить человеческую Что из этого получилось — можете но.

судить по старооб-

онное время.

лись друг от друга. Разве, что глу-

го цеха, легко обводит основной ри- тья сунок выкройки, мягко очерчивает линии вытачек. Разница между чер-

кройки? Почему одна из них — устаревшая, а другая, внешне ничем не отличаю-

— Ну, эту разницу вы сейчас увидите наглядно. -Ольга Ивановна Клименова, начальник экспериментального цеха, распахнула створки

- Вот наши первые эксперименты. Платья яркие и мягких полутонов.

Она аккуратно вынимает два из них. Одного фасона и цвета. Как непохожи они стали, когда оказались на фигуре заназчицы! Одно свободно

ность линий, мягкость очертаний, ность, когорая определяется своедругое... Пожалуй, так сразу и не образной гранью «чуть-чуть». разберешь, чего в нем все-таки не

же фигуру. А сидят платья совершенно по-разному. Почему?

- Весь секрет в расчетно-ме-Ивановна. — Разумеется, снятие ме, строить по данным размерам чили модные силуэты, под- ределки... мерок для закройщиков—дело при- основную выкройку, моделировать. робно разобрали модную ливычное. Но вот, как мы эти мерки снимаем, как потом по ним строим мать над этой системой, сделать ее ли о возрастных особенностях мочертежи выкроек....

общем-то и все апартаменты этого отнеслись к нововведению скепти- И сколько радости было, когда

ЧУЖИМИ

РУКАМИ

Наша беседа с директором ба-

ни № 4 г. Томска В. И. Калитки-

ным приобрела неожиданный по-

ворот. Владимир Иосифович гово-

рил не о выполнении плана чело-

веко-помывок. В минуту душевно-

го откровения он вдруг поведал

нам свое философское убеждение:

«Каждый стремится жить получ-

Сперва мы и не поняли, к чему

была высказана сия сентенция.

Оказывается, у Владимира Иоси-

фовича на легком банном паре со-

зредо свое жизненное кредо, де-

визом которого стало одно слово:

«Обогащайся!». Смысл был пре-

дельно ясным - личное благопо-

Владимир Иосифович не только

философствовал всуе, но и дейст-

вовал практически, в меру своих

возможностей. Семья у него три

человека, а на коллективном ого-

роде он занял десять соток пол

— Зачем вам столько? — спро-

— А хрюшки, — ответил Вла-

Мы не против животноводче-

ских увлечений Владимира Иоси-

фовича. Пусть будет у него даже рекордная хрюшка. Как говорят,

Но, заботясь о своем домашнем

благополучии, В. И. Калиткин пе-

решагнул рубеж дозволенного ру-

ководителю коллектива. Урожай

убирался не только руками Калит-

кина. На его общирной плантации

трудились работницы бани Макси-

Владимир Иосифович уверяет,

что Нилова и Максимова в поры-

ве энтузиазма сами самоотвержен-

но ринулись на его картофеле-

уборочный фронт. Трудились без-

возмездно. Владимир Иосифович не заплатил им ни копейки. Но

расплата была впереди - дирек-

торским авторитетом. В глазах

Дехнич Калиткин все же решил

подчиненных он резко упал.

это уж его личное дело.

мова, Нилова, Дехнич.

димир Иосифович. — Они уже

лучие прежде всего.

картофель.

сили у него.

требуют корма.

ше».

несколько человек, из них два за- няли... А это только лишняя трата — Конечно, ни нашим ученикам, — Именно это и делает линии кройщика — Полина Андреевна реглана более мягкими. — Поли- Похлопик, модельер легкого платья, маленькому коллективу. на Андреевна Похлопик, закрой и Галина Михайловна Лиханова, щица-модельер экспериментально- модельер верхнего дамского пла- улыбается Ольга Ивановна. — По- столько в наших повседневных

рия, они поехали на семинар в тежами зрительно почти неулови- внедрению новой расчетно-мероч- них несколько вещей, пользуясь него еще надо было выкроить мима. Что же отличает эти две вы- ной системы, но и мастерству соз- новой системой. Это было лучшим нуты, часы, чтобы заняться само-

К ОНСТРУКЦИИ этих моде- экспериментального цеха. Да и чески: мы-де годами без «системы» платье, наконец, становилось элелей пальто почти не отлича- коллектив здесь невелик, всего работали — и ничего, план выпол- гантным, нарядным!

Туговато тогда пришлось этому ни нам все это не удалось просто и сразу, — рассказывает Полина — Но мы не растерялись, — Андреевна. — И беда, пожалуй, не добрали несколько заказчиц, фигу- трудностях, в недостатке литерату Когда организовалась лаборато- ры которых были, мягко говоря, ры, не слишком богатом ассорти рия, они поехали на семинар в далеки от идеальных. И сшили для менте тканеи. Беда во времени. У Горький. И они учились не только далеки от идеальных. И сшили для мастеров и так мало времени, а из менте тканей. Беда во времени.

образованием, следить за новинками моделей, технологией пошива. Без этого пропадает та своеобразная грань, которая у закройщи ка определяется словами «чуть-чуть». Именно «чутьчуть» индивидуальности каж дого закройщика, его фантазин и новаторства могут подарить человеку элегантность, нарядность. И, конечно, хорошее настроение...

Семинары с закройщиками проводились летом. Совсем недавно модельеры решили посмотреть на результаты работы, посетили почти

И в цехе закипела работа. Каждый вечер — занятия, лекции, разбор чертежей, особенностей кроя, И вот — первый томский семи- изучение основных конструктор- что снова рассказать, показать... мер заказчика, а затем моделирони единого возврата, ни единой пе-

Он совсем небольшой, этот экснию в цветной гамме, поговори- периментальный цех областного управления бытового обслуживания более приемлемой, понятной на- дели... Снимали друг с друга мер- с маленькой, удобной комнатой для здесь рождается то, что приносит людям радость

Л. ВАСИЛЬЕВА.

быстро на-

# щаяся от первой, считается приемлемой?.. констру ируют...

- РЕПОРТАЖ -

ре заказчицы: Одно своюдно облегает тело, подчеркивая изящ- давать ту неуловимую элегант- доказательством ее эффективности. все ателье города. Оказалось, что

На языке закройщиков это на- нар. В маленькой лаборатории со- ских линий и приложения их к си- Но расчетно-мерочная система вхо-На языке закроищиков это на времение в в вывается «не смотрится». Модель брались закройщики всех ателье дузтам. Скоро даже те, кто был дит в жизнь прочно. Ее преимущевыполнялась из одинаковой ткани, города. К этой встрече готовились вначале настроен скептически, певыполнялась из одинаковой ткани, города. К этой встрече готовились по одному фасону, одним и тем же долго и тщательно. Ведь многие поняли, как много им дает каждый закройщику прибавилось работы: мастера привыкли годами кроить час, проведенный в лаборатории. нужно делать более подробный обвещи на глазок, по памяти. Модельерам нужно было начинать с лаборатории сельские закройщики. азов — учить закройщиков рабо- С ними занимались десять дней ченными данными. Но зато потом рочной системе, — объясняет Ольга тать по расчетно-мерочной систе- с отрывом от производства: изу-

— Прежде всего нам самим пришлось больше двух месяцев ду-Уютное помещение пошивочного шим слушателям. — Полина Анд- ки, рассчитывали, моделировали. конструкторов. Но каждый день цеха, такая же светлая и просторная выявлялись ная комната закройной, — вот в чале. Многие мастера-закройщики ресечитывали, моделировали. Ошибки и просчеты выявлялись сразу же, исправлялись на месте.

> лого механика с почтамта. — Вызывали—не идет. Все

обещает. Подошел худенький паренек с взъерошенным чубом и сказал: — Постойте! Я знаю, что надо

Сняв телефон н у ю трубку, он

брал номер группы почтовой механизации и прокричал: — Слушайте, товарищи, что это у вас за автомат! Бросишь две копейки - вываливается сра-

зу 7-8 открыток. Через пять минут студенты разразились гомерическим хохотом: из-за поворота аллеи вынырнул на мотовелосипеде А. К. Григорьев, механик по обслуживанию

почтовых полуавтоматов. Отшучиваясь, Григорьев под градом едких насмешек устранил повреждение, сел на мотовелосипед и покатил обратно. Но вот однажды нагрянула на почтовую механизацию ревизия. Задали вопрос механику Григорьеву:

- Брали вы себе деньги из выручки?

Алексей Капитонович морщит non: - Видите ли, у меня возможна непостача: олин полуавтомат

открытки распродал, а денег не собрая... Могу перекрыть своими. Вот 15 рублей... Деньги присоединили к нали-

чию кассы.

Поехали снимать остатки касс полуавтоматов. Но чем дальше от центра Томска, тем больше капризничали механизмы. Опустишь на пробу двухкопеечную монету - нет открытки, опустишь пятак - нет конверта. Нажмешь на кнопку возврата нет монеты. Зато стоит Алексею Капитоновичу ковырнуть что-то там, внутри, -- и пошли выскакивать открыточки и конвертики любо посмотреть. Слушается-таки автомат своего хозяина!

Проверили все 46 полуавтоматов. Из них около половины оказалось с норовом. Лишних 23 рубля набросали тов. Григорьеву томичи. Это за один день проверки. — Так вы верните мне мои 15 рублей, — взмолился специалист по полуавтоматической торговле. - И без того вон сколько чистой прибыли!

Если такая прибыль чистая, тогда что такое мелкое воровство? А. КОСТЫЛЕВ.

# ЛЮБИМЫХ

НАЗЫВАЛИ «ЛАДАМИ»...

ГЕОМЕТРИЯ ВАШЕГО ПЛАТЬЯ

БЮРОКРАТИЯ большим тиражом



# Фильм о советских разведчиках

Вадим ИВАНОВ

# OCEHHEE письмо

В березовой роще Светло и просторно. Как бабочки желтые,

Листья летят. В такой день не хочется Думать о черном,

В такой день не веришь, Что люди грустят. Под ласковый И несмолкающий шелест

К тебе устремляются Мысли мои.

Упрямая, Писем вторую неделю Не шлешь ты в мой город, Обиду таишь. Я в чем-то опять Виноват пред тобою,

Хотя и припомнить Вину не могу. А листья летят... По траве носогорья

Тропинками синими Тени бегут. И трудно поверить: Полмесяца срока -И в роше, где летом Встречалися мы, Все выстелит снег Голубой и глубокий — Песцовая шуба Сибирской зимы.

Над плесами и перекатами Висят недвижно облака. Любимых называли «ладами» В России в давние вена. Они к реке сходили вечером, Неся бадейки не спеша. И статью женскою отмечен был Их каждый жест и каждый шаг. Пристрастья наши

переменчивы, Причуды дня не сосчитать, Но до сих пор волнуют женщины,

В ком русская заметна стать. И пусть по моде платье узкое. Прическа в крупное кольцо. Ты для меня, нак лада оусская, Душою, станом и лицом. Люблю твом сеплечность

строгую. И голоса грудного звук, И плачи с линчей пологою, И нежность обнаженных рук.

С тобой мы в юности не встретились. С тобою был тогда другой. Но есть очарованье в зпелости У женщины, нам порогой.

С такою можно, как с награлою. Илти по лиям, в руке-рука.. Любимых называли «ладами» В России в давние вена.

## ПОГ OAA

13 ноября по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, снег, метель, ветер южный, 10-15 метров в секунду, температура по северовостоку 10-15 градусов мороза, по остальной территории -0-5 градусов мороза

По Томску облачная погода с прояснениями, снег, метель, ветер юго-западный, 10—15 метв секунду, 1-3 градуса мороза.

Лишь тот достоин жизни и

выполнявших в годы Великой Отечественной войны задания Родины

Высокий пожилой военный, на ли-ственных систем. це которого залегли глубоние нинает напряженно работать, и теру героя. вот на экраче возникают картины

аэродрому, гестановцы схватили врага. молодого повара-бельгийца Жака из ресторана «Глория». Элепедоумени 1 — за что его аресто ведчицы Лилии Костецкой. вали? Он готовил ужин для господина генерала, затем его слегка отговорит эсэсовскому генералу твие.

И дальше события в фильме развертываются динамично, действие уда прибыл бежавший из немеццелярию, где работают русские тист В. Самойлов выразительно передает, как чувства патриотичеран, в котором разведчица Лида ского долга, ненависти к врагу де-Костюн выслушивает исповедь не- лают человека сильным и бесстрашмецкого офицера, убедившегося в ным. способным на подвиг. неминуемом крахе фашистской оенной машины.

Но главный сюжетный стержень фильма — это поединок между Кто каждый день за них ндет на блестящим разведчиком-чекистом Валерием и эсэсовским генералом Эти слова Гёте приходят на намять, когда узнаешь о подвигах советских разведчиков-чекистов, выполнявших в годы Великой Отефашисты установили, что он не почественной войны задания Родины вар-бельгиец, нашли документы, по которым он «работал» раньше. в глубоком гылу врага. Для отна бойцов «незримого фронта» героням был повседневной нормой поведения Ободном из таких героев рассказывает новый фильм «Кан вас теперь называть?», пожения в детер поветского разведчика. ставленный киностудией «Мос- Его поединок с генералом Готтбургом - это не только поединок двух ...Над Красной площадью гре- характеров, это — противоборство мят марши. Праздничный парад. двух разных идеологий, государ-

Валерий в исполнении Анатолия складки — следы суровых жизнен Азо — человек глубокого интелных испытаний, с гордостью смот лекта и большого таланта. В рит на мощную первоклассную во-енную технику. Случайно его ствовать» Мы видим его лишь в взгляд падает на одного из гостей, сценах с соседом по камере, проприсутствующих на параде, — воровавшимся румынским коммер-иностранца в мягкой шляпе и сангом, и на допросах у генерала пестром шарфе. Тот лихорадочно Готтбурга. Но каждая из этих ротографирует военную технику сцен сделана галантливо, добав-Внакомые черты лица! Память на ляет какую-то черточку к харак-

вот на экраче возникают картины Один из сценаристов фильма, более чем двадцатилетней давно- Герои Советского Союза М. Прудников команловал во время Велинемецком штабе — тре кой Отечественной войны бригадой вога Во время налета советских особого назначения, которая дейбомбардировщиков кто-то загля- ствовала в Белоруссии. Его воспонул в портфель генерала фон Рог. минания легли в основу сценария. е с секретнейшими документами Многие из героев фильма имеют — планами операции «Зубр». Аретовывая всэх, кто был поблизости ведчиков, действовавших в тылу

Таков трогательный и чистый образ молодой девушки-разведчиантный молодой человек, тонкий цы Лиды Костюк, созданный арнастер французской кухни, чуть тисткой Л. Голубкиной. В нем воппетьомысленный, Жак в полном лотились черты партизанской раз-

Смелая девушка, на счету котоун ило при взрыве. Об этом он рой было немало блестяще выполненных ответственных заланий. Готтбургу, который ведет след погибла так же героически, как и жила, не выдав под пытками ни одного из говарищей.

Пленного советского летчика переносится то в лагерь партизан, страх за свою жизнь заставляет дать согласие выполнить ого плена бывший советский лет- задание фашистов в лагере партиин Майков, то в фашистскую кан- зан. Но он не стал предателем. Ар-Менее выразительными, не-

сколько однообразными получились в фильме образы врагов.

В конце фильма мы снова видим Красную площадь. Пожилой военный - бывший разведчик Валерий — справляется о господине, привлекшем его внимание. Гитлеровский генерал Готтбург, оказывается, сейчас подвизается в роли чилийского скотопромышленника Он сменил родину, имя, сменил хозяев, но по-прежнему творит черное дело: фотоаппарат в его руках собирает шпионские сведе-

Нужно распознавать врага в любом обличье, разоблачать чудовищные планы тех, кто готовит человечеству новую катастрофу. Люди мира должны быть бдительными. Вот чему учит фильм, посвященный славным советским И. СИНЯЕВА.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

# O CHEHOX TOMCKO

**ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР** 13 ноября — «Дядя Ваня». Начало спектакля — в 19 час

14 ноября вместо объявленного ве-тернего спектакля «Жаркое лето в Берлине» будет показан спектакль «КНАВ ВДЯД»

Приобретенные билеты действи-СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО Большой зал-«Чужой в городе» — 9-30, 11-20, 13-10, 15, 16-50, — 9-30, 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-40, 20-30, 22-20, Дети до 16 лет

Малый зал - «Улыбка в разгаре лета» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20. Зал кинохроники - «Братство на вена» - 19-40, 22-05. «Кон-тини» — 11-05, 13-30, 15-55, 18-20. 20-45.

Кадр из фильма «Как вас теперь называть?»

Для детей — «Подводный чемпион». «Кап Вовне повезло», «Пионерия», «Хочу все знать», «Карандаш и жар-птица» — 10, 12-25, 14-50, 17 15. «ОКТЯБРЬ»

Голубой : ал—«Чужой в городе» 9:30 11:20, 13:10, 15, 16:50,

— 9.30. 11-20, 13-10, 15, 16-50, 18-40, 20:30, 22-20. Дети до 16 лет не допус кногся.

Зеленый зал — «Улыбка в разгаре лета» — 12, 13-30, 15, 16-30, 18, 19-30, 21, 22-30.

Для детси — «Братья Васильевы» — 0, 10-30.

имени И. ЧЕРНЫХ

Малый зал — «Улыбка в разга-ре лета» — 9-40, 11-15, 12-50, 14-25, 16, 17-35, 19-10, 20-45. На удлиненном севнее демонстри-руется фильм «Наш сосед, Тур-«ПИОНЕР»

«Напитан голубой «Лагуны» — 9. 10-30. 12, 13;30. 15, «Товарищ Арсений» — 16-30, 18-20, 20-10.

клуб железнодорожников

Большой зал—«Чуной в городе» — 9-20. 11. 12-40. 14-20. 16. 17-40. 19-20. 21. 22-35. Дети до 16 лет не допускаются. — Фильм «Встреча со шпионом». 

\*Красно- зи мя». - 10мск 50, «Красно- зи м фильм «Встреча со шпионом».



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 13 ноября

Торим не променения объявлений о

3akas № 5203



- Как-то, - рассказывает она, - директор сунул мне в руку бумажный сверточек. Я думала, в нем банные талоны, а там оказалось 3 рубля.

отблагодарить.

Таким вот небрежным жестом подгулявшие купчики давали чаевые слугам.

Видимо, В. И. Калиткину понравилась старая пословица: «Загребать жар чужими руками». Но только в наше время, если следовать этой пословице, можно и обжечься.

С. ХОДОР.



собственному желанию».

обходной листок:

лучите денежки.

ему полчиняться.

С настроением, что все идет

хорошо, Федор Петрович пришел

в бухгалтерию за расчетом. Его

вежливо встретили и вручили

- Оформите быстренько и по-

Прочел Федор Петрович пере-

чень отделов и пришел в унынье.

Но порядок есть порядок. Надо

«хождения по мукам». Первый ви-

зит Федор Петрович нанес на-

чальнику геологического отдела.

Тот взглянул из-под роговых оч-

никакого геологического оборудо-

— Знеем мы вас: не брал...

пухлая конторская книга. Фами-

лия Федора Петровича в ней не

Так в листке появляется пер-

Следующим значится началь-

ник ПТО. Этот расписался, не по-

смотрев на посетителя. А вот с

- Это другое дело.

Из ящика стола извлекается

ков на пришельца и спросил:

те? Что у нас брали?

вания не брал.

значится.

вая «виза».

рядно «попотеть».

Федор Петрович

успел обойти все-

го пять отделов и

Учитывая, что

руководящих то-

варищей утром

легче застать, Фе-

дор Петрович встал

пораньше. С меха-

ником по тран-

служб.

За первый день

Горячо благодарили работников

Утром возле полуавтоматов по продаже конвертов и открыток вновь скопилась группа студентов госуниверситета. У одних на лице — негодование, у другихнедоумение.

- Ну, что? - Опять не отпускает! - Забери леньги и пойлем на почту.

не отлает... — Надо вызвать этого... весе-

Федор Петрович собрадся деле сказали, что они на буровой увольняться. Написал заявление. и вернутся через неделю. Начальник без всяких проволочек. - Что же делать? Не лететь в левом углу начертал: «...По же туда...

бегах за росчерком

Выход подсказали друзья. Они посоветовали отдать обходной листок рабочему, который отправляется на вышку.

Потянулись томительные дни ожидания. Наконец, на четвертый день обходной листок привезли обратно. В нем повар расписался, а начальник цеха нет: улетел на другую буровую.

Федор Петрович встретился с ним только на восьмой день. Предстояло еще найти завхоза...

На следующее утро начались Рассказанная история — не выдумка. В Адександровской нефтеразведочной экспедиции существует такой обходной листок. В нем значится 18 отделов и служб — На какой буровой работаепредприятия. И бегает человек неделями в поисках нужного ра-— Помилуйте, я грузчик и бетника.

Если подумать хорошенько, то все можно значительно упростить. Совсем не обязательно, например, чтобы у рабочего хозчасти расписывался буровой мастер или начальники механического и турбинного цехов. Ведь человек никогда не был связан с ними.

Обходной листок выпущен тиражом 1.500 экземпляров. Когда они все разойдутся — неизвестно. Ясно одно: 1.500 человек «завитушкой» главного механика изрядно попортят нервы в «бегах произошла заминка — его на ме- за росчерком», если вовремя не сте не оказалось. Пришлось из- вмешаться в эту историю.



